

· 书评 ·

意识形态安全风险预警研究的新成果

——《社会转型期我国意识形态安全风险预警研究》评介

侯惠勤

凡事预则立，不预则废。作为社会主义现代化建设进程中一项极端重要的工作，意识形态工作是需要加强安全风险预警的重要方面。当今世界正处在变乱交织的动荡变革期，不确定、难预料的因素增多，对于重大风险预警的需要也更加迫切。积极应对世界百年未有之大变局带来的诸多重大挑战，有效推进我国意识形态建设，为推进中国式现代化营造良好的思想舆论环境，是理论工作者的责任。南京审计大学赵欢春教授出版的《社会转型期我国意识形态安全风险预警研究》（人民出版社2022年9月版），立足时代变迁和社会演变，探讨意识形态安全风险的预警问题，既有深入的学理思考，也有生动的现实观照；既关注宏大叙事，又关心日常生活，是科学认识当代意识形态安全风险预警问题的有益探索。

（一）坚持问题导向与目标导向相统一

实践表明，当代社会面临的重大风险常常牵涉面广、危害性大，还具有某些难以完全预测的偶发性。就当下中国所处的历史方位而言，经济、政治、文化、社会、生态、科技等各个方面存在的重大风险问题，在意识形态领域都可能有所反映和体现，成为意识形态安全风险的深层次根源。同时，意识形态安全作为总体国家安全的重要内容，又反映国家安全的根本属性和安全诉求。作者紧紧围绕“举什么旗、走什么路”这一重大时代课题，把意识形态安全风险放到当下“世界百年未有之大变局”的世界历史方位中考察，凸显其在社会主义发展历程中的世界意义；把这一重大主题研究放到我国现代化进程的历史坐标中进行演绎，表征了中国特色社会主义的历史责任和未来担当。

（二）体现继承性与创新性相结合

树立大历史观，才能从时代大潮和全球风云中分析演变机理、探究发展规律，提出有效应对的战略策略。该书从我国由计划经济向社会主义市场经济转型的实际出发，提出了“社会转型期我国意识形态安全的‘非传统转向’”这一创新性的学术观点，继而建构了意识形态安全风险研究的唯物史观基础。不仅深刻解读了预防社会主义意识形态安全风险的时代内涵，创新性提出意识形态安全研究的新视角——风险预警；而且通过准确把握意识形态安全聚焦当代中国——风

险预警研究的缘起,揭示了从“后工业时代”到“社会转型”到“意识形态转型”再到“预警安全观的时代呼唤”链条式的风险预警的演绎逻辑。该书兼具理论感染力和现实说服力,是这一研究领域守正创新的力作。

(三) 追求学理性和政治性相契合

该书剖析了意识形态安全、国家安全和国家治理之间的辩证关系,以国家政治安全为导向,提出了一些有较强解释力的新判断,如:意识形态作为国家的精神内核,就像血液一样渗透在国家的整个肌体之中,规定着国家的本质属性,导引着国家的行动方向,并外化和显现为国家的形象。就国家的整体构架而言,意识形态安全是国家安全系统的灵魂,具有异质免疫、政治导向、经济规制等功能,促进了国家有机体的健康运行。在具体策略层面,该书提出了“占领制高点”“抓住切入点”“夯实着力点”“找准突破点”等方法和路径,以学术讲政治,为掌握社会主义意识形态安全的主动权提供政策依据。

(四) 促使知识性和价值性相融合

意识形态安全风险“源于思想,争于人心,斗于舆论,立于制度,隐于量变,显于政治”。该书立足我国实际,融合了国际安全研究的趋势和主流方法,论述了意识形态安全风险研究的四个范畴、五种动力变量以及机制耦合的分析方法;论述了社会主义意识形态安全风险的时间结构、空间结构和意识结构。这种“板块式”“结构化”的研究思路力图把知识性和价值性统一在真理的叙述体系中。这就很大程度上突破了西方同类研究中知识和价值的二元论倾向。知识绝非“价值中立”,价值绝不偏离真理。在拓展意识形态安全风险的知识内涵,最大限度实现对意识形态安全风险认知的整体性把握的同时,体现了社会主义国家的价值诉求,为科学把握意识形态安全提供了分析工具。

(五) 推动科学性和实践性相结合

意识形态安全风险的可怕之处在于:它起源于思想,积累于量变,然而一旦引爆,就是“亡党亡国”。这种由不易觉察的量变引发的颠覆性质变,往往出乎意料,来得突然。这样的风险一经出现,就会让人瞠目结舌,不知所措,正所谓“寻常看不见,偶尔露峥嵘”。所以风险预警的科学性和实践性就显得极为重要。该书创建了意识形态安全风险预警的“三维结构模型”“风险判定模型”“风险预警演练模型”等具有实践意义的操作范式,并在此基础上建构了意识形态安全风险预警的体制机制,使得“科学性”和“实践性”得以较好地统一。

当然,作为一个前沿且复杂的重大课题,该书的成果还是初步的。就该著作而言,问题如何更精准,论证如何更充分,理论概括如何更到位,还可以进一步打磨。作者提出的不少思想观点还需要进一步推敲和科学论证,在理论和实践两个方面都还有进一步拓展的空间。

(侯惠勤系中国社会科学院国家文化安全与意识形态建设研究中心主任,中央实施马克思主义理论研究和建设工程首席专家,中国历史唯物主义学会会长)

[责任编辑:汪世锦]